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Il fac simile della scheda
Come si vota:
Mario Rossi 1. Angela Prima Mario Rossi 1. Ester Corto L'elettore pud votare con una sola croce, sul
i Partito A : ; nome del candidato uninominale oppure sul
andld_ﬂul 2. Alberto Secondo uﬁ?r:?r:?ii?le Partito F | 2. Elena Media simbolo del partito: il suo voto vale sia come
uninominale 3. Antonio Terzo 3. Eugenio Lunghi voto al candidato, sia come preferenza al
partito (con relativo listino bloccato). Si pud
------------------------------------------------------------------------ anche votare con due croci, una sul candidato
e una sul partito, purché nel medesimo
1. Bruno Torino 1. Fulvio Giovane rettangolo.
Mario Rossi Anna Bianchi ik : A
: Partito B ) : Partito 6 : Non si pu effettuare il voto disgiunto. Visto
uﬁﬁ?frﬁa.f;e 2. Barbara Milano uﬁ?::r:?ii?le 2. Francesca Bimba che pil partiti possono indicare
3. Benedetto Roma 3. Fabio Vecchio il medesimo candidato nell'uninominale, tali
candidati sono ripetuti pid volte sulla scheda.
______________________________________________________________________________ Nell'esempio i Partiti A, B, C,Ded E
sostengono tutti il candidato Mario Rossi
. . 1. Carlo Toscano 1. Grazia Adesso mentre i Partiti F e G sostengono entrambi
Mario Rossi Anna Bianchi ' I ; ianchi
. Partito C : ] L a candidata Anna Bianchi. Questo aspetto ha
uﬁ?;]:;?iarfaule Sl Candidato PartitoH) 5 Giorgio Dopo gia sollevato dubbi di costituzionalit tra
3. Cesare Siciliano uninominale 3. Germana Ora i candidati nel collegio uninominale Rossi,
Bianchi e Neri & eletto il pil votato
------------------------------------------------------------------------------ a condizione che almeno uno dei partiti che lo
sostiene abbia raggiunto il 5% nazionale e che
i i tale partito abbia piu di un eletto nella
Mario Rossi —— L Dar‘m Vacte Franco Reri P | 1 omacio; Germenc circoscrizione regionale, altrimenti gli viene
andld_atol 0E ) 2 Dalila Marrone 3_3“dld.aT°| artito! ) 5 1da Inglese preferito il capolista del listino circoscrizionale.
uninominale uninominale E' quindi possibile che in un collegio
3. Debora Celeste 3. lolanda Francese il candidato vincente non sia eletto.
AEtimeTi

Proporzionale e sbarramenti
premiano 1 due partiti maggiori

[ capilista sono favoriti rispetto ai vincitori dei singoli collegi

Listini D’Hondt Che cos’e la soglia di sbarra-
Sulla Il meccanismo mento?
scheda di riparto dei seggi Gliespertidiconoche, interminidirap-
un elenco contiene criteri presentativita, |Ipr(_)p()_r2|onale_fo§ogra—
| g che aumentano fa in maniera precisa irapporti di forza
al massimo ) A Les . presenti nel Paese. Talmente bene
di sei nomi il peso dei piu votati che trasferisce nelle istituzioni, se ¢’8,
per ciascun Francesco Pacifico anche la framm_entazione partit_i_cg,
artito che rallenta o mina la governablll_ta.
P Germanellum, riparto proporzionale, Peraffrontareil problema, vengono in-
G capilista, metodo d'Hondt, voto uni- trodotte le cosid-
overmno nominale, doppia indicazione sulla dette 309“9_ di
Il sistema scheda... Lalegge elettorale conlaqua- sbarramento: per
non le si scegliera il prossimo Parlamento essere eletti biso-
assicura & un meccamismo molto cervellotico. gna raggungere
ey Eccounaguida per districarsi. un numero mink-
un vincitore mo di voti, altri-
certo 1 = mentisi & fuori dal
an e Parl to. Nel
nelle Checos’¢il proporzionale? Gormanalium i -
Camere Un sistema elettorale proporzionale, vello minimo & del
comeil Germanellum, prevedediasse- 5 per cento, che |
Quote rosa gnareiseggi parlamentariinlineaconi dovrebbepremia- | S
N votiricevuti daisingolipartitichesipre- re rappresentanti | =8
e:ssun Sesso sentano alle elezioni. Diconseguenza, soltanto di quat- !
puo essere la percentuale divoti ottenutasitradu- tro partiti (Pd, Cinquestelle, Forza lta- | =8
rappresentato cein unasimile percentuale dimembri lia, Lega) .
per pil:l del 60% delle due Camere. 3
dei candidati 9. o »
Comeéfattalascheda?




Nel Germanellum la scheda elettorale
sara divisa in due parti, con altrettanti
voticollegatitra loro. Nella prima parte
dellaschedasono inserite leliste bloc-
cate (cioé non valgono le preferenze)
deisingolipartiti, iquali, alorovolta, in-
dicano, alternando uomo edonna, trai
dueeiseicandidati,compresoilcapo-
lista. In questo caso il cittadino vota
non la persona, malaforza politica. Lo
stesso candidato pud presentarsi
massimo in tre listini contemporanea-
mente. Con la seconda, quella unino-
minale, si eleggono quasi la meta dei
deputati(303allaCamera, 150in Sena-
to). Ogni partito presenta un solo can-
didato. A sua volta I'elettore puo sce-
glierne soltanto uno di esso.
Nell’emendamentoFiano éstato inse-
ritoanche unmeccanismodiquotero-
se! nessun sesso pud superare il 60
per cento nazionale.

4.

Comesivota?

AlPelettore pud bastare porreunaXsul-
la parte destinata alla lista, scegliendo
quindi il partito, o sulla parte uninomi-
nale, scegliendo il candidato. A diffe-
renza di quanto avviene in Germania
non sara possibile il voto disgiunto,
scegliendo un candidato e unallista di
differentischieramenti. In questocaso
laschedavieneannullata.

S.

Come sono delineati circo-
scHzioniecollegi?
Lecircoscrizionisaranno 27 esaranno
delineatesubaseregionaleeinrelazio-
neagli abitanti delterritorio diapparte-
nenza. In Campania, per esempio, sa-
rannodue. In ognicircoscrizione il par-
tito presentaunalistabloccataal mas-
simo di sei candidati. | 303 collegi uni-
nominali totali sono definiti sempre su
base territoriale e collegati alla circo-
scrizioned’apparenza. Peresempioal-
lacircoscrizione Napoli sono associati

sedici collegi.
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6.

Comesiripartisconoiseggi?

Ilmeccanismo prevede che primasa-
le il capolista del listino bloccato, poi i
vincitori dei collegi, quindigliaftricandi-
datidellistino bloccato. Serimangono
altri postisipescatrainon eletti deicol-
legi. Nellattribuzione dei seggi ha un
ruolo sostanziale la prima parte della
scheda, quellarelativa alle liste. In ba-
se ai voti ottenuti dal singolo partito e
subaseprimanazionale e poiterritoria-
le sistabiliscono quantiseggi hadiritto
ogni forza politica. A questa prima ri-
partizione seguira una seconda scre-
matura legataal cosiddetto metodo di
D’Hondt, che finisce per premiare chi
ha piu consenso. Inutile dire che que-
sto schema favorisce chi ha un segui-
to maggiore in pit regioni come Pd (in
centro ltalia) e i Cinquestelle (nel Sud
[talia). Ottenuto questo coefficiente di
riparto, sisaprala percentuale e quindi
ilnumerodeiseggichevannodistribui-
tiai partiticon laprimapartedellasche-
da, quella proporzionale. Malo stesso
coefficienteserviraanche per definirei
posti in Parlamento da assegnare con
la parte uninominale: in base alla per-
centuale deivotiraccolticon il propor-
zionale, si decide anche a chi e come
assegnare i seggi dell’'uninominale: se
un partito ha ottenuto in una circoscri-
zioneil30 percento deiseggi, avraan-
che la stessa percentuale di eletti an-
che nei collegi collegati alla circoscri-
zione.

7.

Perchénonédettochevenga

elettoil piuvotato?

Comedetto, iseggi uninominali si cal-
colanoesiassegnanoin basealrisulta-
toottenutonellacircoscrizione. In que-
st’ottica nel Germanellum le preferen-
ze, adifferenza di quanto avveniva nel
maggioritario, non finiscono per pre-
miare chi prende piu votinellacontesa
trai singoli aspiranti deputati. Ma ser-
vono perindicareall’interno dello stes-
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so partito enel’ambito dellastessacir-
coscrizionei migliori vincitori dei colle-
gi da mandare in Parlamento. Come
detto, se nel voto di lista il partito ha
ottenuto il 30 per cento dei consensi,
hadiritto aottenereancheunterzo de-
gdlieletti nell’'uninominale. Macomefa-
re a sceglierli? Passa chi, nella circo-
scrizioned’appartenenza, haottenuto
il migliore risultato nei collegi rispetto
agli altricandidati del suo stesso parti-
to. Detto questo,

& probabile che

nel riparto un

esponente di una

listamaggiormen-

te premiata fini-

sca per dover ri-

nunciare al seg-

giorispettoaunal-

tro che, con un

coefficiente, piu

basso ha ottenu-

to minorivotio ha

perso la contesa

nel collegio.

8.

Ovunque si voteraallo stesso
modo?
No, nel Trentino Alto Adige si votera
con il Mattarellum, cioé con 8 collegi
uninominali etreseggi direcupero pro-
porzionale, come prevede I'emenda-
mento del relatore Emanuele Fiano. In
Valle d’Aostacisara un collegio unino-
minale.

O.

Questo sistemagarantisce la
governabilita?

No. Non essendoci nellalegge un pre-
mio di maggioranza, e con i sondaggi
chedanno itre poli quasialla pari, diffi-
cilmente uno dei tre schieramenti po-
trebbe avere una maggioranza parla-
mentare tale da formare autonoma-
mente un governo. Tutto fa pensare
che, comeavvenuto in Germania, siva-
daverso un esecutivo dilargheintese.
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